

# 數學實驗教學法簡介

審稿人：郭熒昌

數學實驗教學法是美國數學教育學家們最近力倡的輔助傳統教學法的一種有效的教學活動。要把這個觀念介紹給中、小學數學教師，也許應該先介紹實驗教學法的理論基礎、實施方法，以及其功能並對實施的成效提出報告。現因篇幅所限及截稿時間匆促只能作一個簡介。

目前我國中學數學教學最主要的缺點是在沒有顧到學生的個別差異及學生的需要與興趣。當然升學考試是原因之一，在這種暫難消除的非教育性的外在因素影響之下是否就沒有途徑來求改進？

首先我們都瞭解教師的職責是教學不是教書，是教學生如何“學”而不是只教給學生“書”中的內容。然而這幾乎是傳統的概念：教師是教

書的人；教師所寫文字中也常看到“我在××中學教書”等字句。“不要只做經師而且要做人師”，這句名言是鼓勵教師除了教“書”以外還要注意到學生的品德修養，也沒有意味著要注重教“學”。現在要介紹的數學實驗教學法就特別着重在這方面，幾何模型也是實驗的一部份，實驗教學法最重要的是一種精神並不要求要有怎麼樣的設備或有怎樣佈置的教室。主要的在由學生自己去做、去發現、去討論，教師是站在旁觀的指導地位而不直接參預。在教師精心的設計下去引導學生發現新觀念（對學生而言是新的觀念），獲得解決問題的方法，這當然是比較困難的而且在開始時進度會緩慢，但學生經過若干次表現後其思考能力會快速增加。

## 3的乘幕的運用：天平問題

李珠砍

在中視「挑戰」節目中有這麼一個題目：「利用天平要稱 1 至 40 克的整數克數，最少需要幾個砝碼，這些砝碼各重多少？」現在我們將題目中的 1 至 40 克改為 1 至 n 克討論一下。

當然 1 克的砝碼是不可缺少的，下一個當然是 2 克的砝碼了，3 克可用 1 克與 2 克的來稱，因此下一個是 4 克的砝碼，5 克、6 克及 7 克可用前三個砝碼來稱，所以第四個砝碼為 8 克，而這些砝碼的重量分別為  $2^0$  克、 $2^1$  克、 $2^2$  克、 $2^3$  克，利用數學歸納法很容易可以得到，若有 k 個

砝碼分別重 1 克、2 克、 $2^2$  克、…、 $2^{k-1}$  克，則可以稱出 1 至  $(2^k - 1)$  克的整數克數，而第  $(k + 1)$  個砝碼重  $2^k$  克。因此當  $2^{k-1} \leq n < 2^k$  時，我們需要  $\ell$  個砝碼，各重 1 克、2 克、 $2^2$  克、…、 $2^{\ell-1}$  克。當  $n = 40$ 、 $2^5 \leq 40 < 2^6$ ，故需要 6 個砝碼，分別重 1 克、2 克、4 克、8 克、16 克、32 克。

上面的方法是大家比較容易想到的方法，完全利用加法的做法，在稱東西時，將物品放在天平的一端，而砝碼放在天平的另一端，這也是天